Mechatronika alapjai 1

Labormérési útmutató

Pulzusmérő
A mérés célja

Megismerni a legegyszerűbb áramköri elemek felépítését, valamint gyakorolni áramkörök összeállítását és mérőeszközök alkalmazását.

Feladat

A mellékelt rajz alapján állítsa össze a kapcsolást. Oszcilloszkópon jelenítse meg a pulzus jelalakját. 
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A kapcsolás működése

Az optikai elven történő pulzusmérés alapja az a felismerés, hogy a pulzáló vér hatására az ujj vérrel való ellátottsága periódikusan változik, ami fényvisszaverő képességét is befolyásolja. 

A reflexiós optokapu vevő diódáján eső feszültség tehát periodikusan váltakozik a szívverés ütemében. A munkapontba állított optokapu jeléről a néhány voltos DC szintet kondenzátorral leválasztjuk. Az időben váltakozó, információt hordozó nagyon gyenge jelkomponenst pedig a műveleti erősítővel nagymértékben felerősítjük. A műveleti erősítő nem invertáló kapcsolású, hogy bemeneti ellenállása nagy legyen.   

Dugaszolós panel

A labor méréseket CONRAD dugaszolós panelon kell összeállítani. Az ábrán látható, hogy az egyes furatok a panel belsejében hogyan vannak összekötve. Az integrált áramköröket az ábra szerint kell elhelyezni az E és F oszlopok közé.  Például, ha az IC 1-es lába az E oszlop egyik furatába van dugva, akkor ugyanannak a sornak az A, B, C, D furatai is össze vannak kötve az IC  1-es lábával. Más szóval, egy IC lábhoz 4 vezeték csatlakoztatható. Egyéb alkatrészek (ellenállás, kondenzátor, stb) lábait úgy kell meggörbíteni, hogy azok lehetőleg a panel síkjára merőlegesen, könnyen legyenek bedughatók a panel furataiba. Átkötésekhez különféle színű és hosszúságú, speciálisan a dugaszolós panelhez gyártott vezetékek is rendelkezésre állnak.  

Dugaszolós panel furatainak huzalozása: 
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A A741 műveleti erősítő lábkiosztása:
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Felülnézet!


A jegyzőkönyv tartalma:

Előlap, cím, mérést végző két hallgató neve, dátum

A mérési összeállítás rajza, elemértékek feltüntetésével. Az áramkör részegységeinek bejelölése a kapcsolási rajzon, működésük szöveges bemutatása (optokapu munkapontja, szűrő, erősítő erősítése). Legalább 2 mondat részegységenként.

A pulzus jelalak szabadkézi lerajzolása.

Lapok összetűzve!
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