Tudnivalók államvizsgázóknak
Mechatronikai mérnök szak
Az államvizsgán rendes öltözetben (öltöny, nyakkendő, kipucolt cipő) illik megjelenni. A vizsga kezdete előtt negyed órával a ppt anyagot fel kell tölteni a számítógépre.
Az államvizsga kezdetén az elnök köszönti a jelenlévőket.   

Az államvizsga első részében a jelöltek névsorban (ha titkosított dolgozat van, akkor az kerül előre), egymás után bemutatják a prezentációjukat. Egyszerre csak egy jelölt van a teremben. A prezentáció kb. 10 perc időtartamú, maximum10-12 dia terjedelmű ppt. Az első dián a dolgozat címe és a hallgató neve, szakja szerepeljen. Az utolsó dián meg kell köszönni a figyelmet. A diák informatívak: világos, érthető ábrák, kevés szöveg, inkább csak címszavak. A bemutató a saját munkára koncentrál: tilos a feladatot adó cég bemutatásával az időt húzni. Be kell mutatni a kitűzött feladatot, a megoldás menetét, az elért eredményeket, az esetleges hibákat és a továbbfejlesztési lehetőségeket. Az utolsó bemutató diáknak tartalmazni kell a bíráló kérdéseit és az arra adott válaszokat is. Beszéd közben nem a kivetítőt nézik, hanem a bizottság tagjaira néznek (szemkontaktus)! Célszerű a bemutatót otthon többször elpróbálni, hogy a nagy napon gördülékenyen, ismétlésektől mentesen, a megszabott időkorláton belül sikerüljön előadni azt. A bemutatót követően a bizottság szóbeli kérdéseket tesz fel a diplomatervvel kapcsolatban. Ha szükséges, akkor a válasz megvilágítására a táblára is szabad rajzolni, vagy visszapörgetni a vonatkozó diára. Az egész diplomaterv-védés kb. 15 percet vesz igénybe.

Miután az összes jelölt megvédte a diplomatervét (szakdolgozatát), a jelöltek az államvizsga tantárgyakból vizsgáznak. Először kihúzzák a tételeket és leülnek kidolgozni azokat. A kidolgozásra kb. 20 perc áll rendelkezésre. A felkészülési időt jól kell kihasználni, elsősorban a rajzokat kell elkészíteni, a maradék időben a felelet vázlatát célszerű leírni. Általában amíg egy jelölt felel, addig két-három jelölt készül fel. 
A kérdéseket a témakörből kérdező oktató előtt kell ismertetni, aki alaposan megnézi a vázlaton elkészített rajzokat, kérdéseket tesz fel a hiányzó részekre vonatkozóan, miközben a többi vizsgabizottsági tag is figyeli a választ, esetleg kiegészítő kérdéseket is feltesz. 
A szóbelire otthon úgy kell felkészülni, hogy a tételben szereplő összes kérdéskörből kellő tájékozottságot mutasson a jelölt, mert bármelyik témakörre rákérdez(het)nek a vizsga során..  

A két államvizsga tárgyra adott válaszokkal a jelölt számára a vizsga befejeződik.

Miután az összes jelölt befejezte a vizsgát, a bizottság visszavonul. Kialakítja az érdemjegyeket, kiszámítja az átlagokat, stb. Körülbelül fél óra elteltével az elnök kihirdeti az eredményt. A vizsgabizottság tagjai kézfogással fogadják mérnökké a sikeres vizsgát tett jelölteket.
